



ДИАЛОГ ПРЕЗИДЕНТА С НАРОДОМ

Ответы на вопросы по проблемам образования



Напомним читателям, что в ходе Интернет–конференции, состоявшейся летом 2006 года, Президенту РФ В.В. Путину было задано 9247 вопросов на темы образования.

Специалисты Федерального института развития образования провели анализ этих вопросов.

Предлагаем ответы на некоторые из них.

Здравствуйте, Владимир Владимирович! Мне 11 лет, родился я в России, сейчас живу с мамой в Литве, у нас литовское гражданство. Есть ли у меня возможность поступить учиться в суворовское училище? Сейчас я учусь в русской школе. Спасибо!

В соответствии с п. 2 Инструкции по организации и проведению приёма в суворовские военные, нахимовские военно-морские, военно-музыкальные училища и кадетские (морские кадетские, музыкальные кадетские) корпуса, утверждённой приказом Министра обороны Российской Федерации от 15 января 2001 г., в суворовские военные, нахимовские военно-морские училища и кадетские (морские кадетские) корпуса со сроком обучения 2, 3 и 7 лет могут поступать несовершеннолетние граждане Российской Федерации мужского пола в возрасте не старше 16, 15 и 11 лет соответственно (по состоянию на 31 декабря года поступления), окончившие 9-й, 8-й или 4-й класс общеобразовательного учреждения соответственно в году поступления, годные по состоянию здоровья, отвечающие требованиям профессионального психологического отбора и физической подготовленности.

Таким образом, лица, не имеющие гражданства Российской Федерации, независимо от места рождения, права на поступление в суворовские военные училища не имеют.

Уважаемый Владимир Владимирович, почему на федеральном уровне нет закона, чётко регулирующего существование, деятельность и финансирование гимназий и других видов образовательных учреждений с более углублённым изучением предметов определённого направления?

На самом деле это не совсем так. Правовой статус гимназий как вида общеобразовательных учреждений определён Типовым положением об общеобразовательном



учреждении, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001 г. № 196. В нём сказано, что гимназия реализует общеобразовательные программы основного общего и среднего (полного) общего образования, обеспечивающие дополнительную (углублённую) подготовку обучающихся по предметам гуманитарного профиля, и может реализовывать общеобразовательную программу начального общего образования.

Финансирование образовательных учреждений осуществляется на основе нормативов, которые определяются по каждому типу, виду и категории образовательного учреждения в расчёте на одного обучающегося, воспитанника, а также на иной основе. Нормативы финансирования государственных гимназий субъектов Российской Федерации и муниципальных гимназий, в части финансирования расходов на оплату труда работников общеобразовательных учреждений, расходов на учебные пособия, технические средства обучения, расходные материалы и хозяйственные нужды (за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных расходов, осуществляемых из местных бюджетов) разрабатываются и утверждаются на региональном уровне.

В части правил приёма в гимназию, управления ею правовой статус гимназии в полной мере соответствует правовому статусу общеобразовательной школы. В связи с этим, например, не допускается установление каких-либо конкурсных процедур при приёме в гимназию.

Если Россия полностью перейдёт к сдаче экзаменов в форме ЕГЭ, то будут ли инвалиды иметь какие-то льготы при поступлении в вуз?

Да, льготы для отдельных категорий граждан при поступлении в высшие учебные заведения сохранятся и при введении ЕГЭ.

Так, проект Федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «Об образовании» и Федеральный закон «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» в части введения Единого государственного экзамена» предусматривает приём вне конкурса при условии успешной сдачи вступительных испытаний в государственные образовательные учреждения среднего профессионального образования и в государственные и муниципальные образовательные учреждения высшего профессионального образования детей-инвалидов, инвалидов I и II групп, которым согласно заключению учреждения Государственной службы медико-социальной экспертизы не противопоказано обучение в соответствующих образовательных учреждениях.

Уважаемый Президент, почему Вы не возражаете против того, что отмена отсрочек от службы в армии не даст студентам техникумов закончить учёбу и получить специальность?

Здравствуйтесь. Если я этим летом поступлю в университет, после того как я окончил техникум, мне предоставят отсрочку от службы в армии? И до какого момента? Сабуров Александр, 19 лет, Санкт-Петербург.

Изменения в Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе», внесённые Федеральным законом от 6 июля 2006 г. № 104-ФЗ, в части изменения правового регулирования предоставления отсрочек в связи с обучением в образовательных учреждениях, вступают в силу с 1 января 2008 г. Однако граждане, которым была предоставлена соответствующая отсрочка от призыва на военную службу до 1 января 2008 года, пользуются такой отсрочкой до истечения срока её действия или до исчезновения её основания (п. 1 ст. 5 Федерального закона от 6 июля 2006 г. № 104-ФЗ). Таким образом, если Вы до 1 января 2008 г.



получили право на отсрочку в связи с обучением по действующему сегодня Федеральному закону, эта отсрочка сохраняется у Вас до окончания учебного заведения.

Должны ли взиматься налоги с 1000 руб. за классное руководство, и если да, то как? Римма, 36 лет, Нальчик.

Вознаграждение за выполнение функций классного руководителя педагогическим работникам государственных и муниципальных образовательных учреждений, выплачиваемое за счёт средств федерального бюджета, входит в систему оплаты труда педагогических работников и подпадает под категорию «доходов от источников в Российской Федерации», определённой ст. 208 Налогового кодекса РФ. Это вознаграждение не относится к числу доходов, не подлежащих налогообложению (освобождаемых от налогообложения) в соответствии со ст. 217 Налогового кодекса РФ. В связи с этим, эта выплата подлежит обложению налогом на доходы физических лиц по ставке 13 %.

Здравствуйтесь, уважаемый Владимир Владимирович. Мой вопрос: почему большинство вузов России (в частности НГТУ, г. Новосибирск) платит академическую стипендию в размере 720 руб., хотя в федеральном законе написано, что размер стипендии должен составлять два МРОТ?

В настоящее время размер стипендии для студентов федеральных государственных высших учебных заведений, обучающихся по очной форме обучения и получающих образование за счёт средств федерального бюджета, установлен в размере 600 рублей (п. 3 ст. 16 Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», в ред. Федерального закона от 21 апреля 2005 г. № 35-ФЗ). Исчисление стипендии в минимальных размерах оплаты труда (МРОТ) было

предусмотрено первоначальной редакцией Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» и было изменено ещё Федеральным законом от 7 августа 2000 г. № 122-ФЗ.

Таким образом, никаких нарушений федерального законодательства со стороны НГТУ не имеется.

Будет ли в России бесплатным второе высшее образование?

На высшее образование одного студента (в зависимости от выбранной специальности и образовательной программы, по которой он обучается) государство тратит в год до 150000 руб. Государство, оплачивая обучение того или иного студента, вкладывает эти деньги в расчёте на будущего специалиста, чья квалификация необходима в той или иной сфере экономики. Второе высшее образование — это уже самостоятельный выбор самого молодого человека, за обучение которого в вузе государство уже затратило значительные средства, поэтому получение второго высшего образования государством не оплачивается.

Владимир Владимирович! Предусматривается ли в национальном проекте «Образование» отмена платного обучения в государственных вузах России для граждан РФ?

Нет, национальный проект «Образование» решает задачу в сфере повышения качества российского образования. В соответствии с действующим законодательством граждан вправе получить первое высшее образование на конкурсной основе бесплатно.

Правда ли, что в будущем в школах только начальное образование будет бесплатным, а дальнейшее обучение платным?

Уважаемый Владимир Владимирович. У нас будет когда-нибудь бесплатное образование в школе? Учебники,



ремонт, «обязательные платные занятия», «на комплекс», охрана и т.д. — в разных школах по-разному. В моей семье бесплатное образование в 5-м классе обходится в среднем 2500 руб. в месяц. Умножаем на 400 учеников в школе, получаем около 1 млн руб. в месяц!

Конституция Российской Федерации, Закон РФ «Об образовании» гарантируют гражданам страны получение бесплатного среднего (полного) общего образования. Что касается вопросов оплаты покупки учебников, то государство обеспечивает бесплатный базовый комплект учебников. В некоторых школах, кроме базовых, могут использоваться и учебники, не входящие в этот комплект, например, для изучения углублённого курса по тому или иному предмету. Кроме того, решение о любых расходах на ремонт помещений, охрану, закупку дополнительных учебных пособий не может быть принято без согласия родительского комитета и тем более не может осуществляться по принципу «из кармана в карман». Что касается «обязательных платных занятий», то весь перечень учебных дисциплин, по которым учится Ваш ребёнок, отражён в образовательных программах, с которыми Вас школа должна ознакомить перед началом обучения. Никакие платные занятия не могут быть обязательными, их проведение осуществляется с Вашего согласия на основе договора.

Здравствуйте! Обычная средняя школа заставляет платить деньги в её фонд. Учителя грозятся тем, что они не будут уделять большего внимания тем ученикам, которые не будут платить деньги. А директор говорит: «Не хотите платить деньги — ищите другую школу». Скажите, пожалуйста, являются ли легальными действия директора и учителей? И вообще, разве школьное образование не бесплатное?

В случае если Вы не подписывали со школой договор на оказание дополнительных платных образовательных

услуг, в котором указано, какие дополнительные услуги Вам оказывает школа, на что именно тратятся эти средства, в каком количестве, по каким статьям, никакие сборы в её фонд не являются правомерными. О подобных фактах необходимо ставить в известность муниципальные органы управления образования.

Почему с каждым годом сокращаются бюджетные места во все вузы России? Не значит ли это, что через несколько лет образование в РФ станет абсолютно платным? Спасибо.

Некоторое снижение количества бюджетных мест в вузах связано с общим сокращением числа поступающих, обусловленным современной демографической ситуацией. Происходит также перераспределение количества бюджетных мест, выделяемых на отдельные специальности (направления подготовки), связанное с изменением структуры спроса и предложения на рынке труда. Так, в последние годы по некоторым специальностям (например, инженерным) количество бюджетных мест увеличилось. Перевод высшего профессионального образования на платную основу и отказ от системы бюджетного финансирования подготовки будущих специалистов не планируются.

Компьютеры и Интернет — я нашёл свою способность в этом. Но я никак не могу поступить в вуз. В нашем городе таких факультетов нет. А в другом городе меня не берут из-за того, что у меня нет денег. И мне приходится учиться самостоятельно. Но кто возьмёт на работу самоучку?

В соответствии с Конституцией РФ любой гражданин России имеет право на конкурсной основе получить высшее образование бесплатно. Вам сейчас нужно все свои усилия направить на подготовку к вступительным экзаменам в выбранный вуз и доказать своё право учиться в вузе за счёт бюджета.



В соответствии со статьей 34 Конституции России равенство прав гарантируется государством. Как Вы относитесь к идее предоставить всем абитуриентам при поступлении вузы равные права, т.е. к идее отмены всевозможных льгот при организации набора на бюджетные места в вузах (по особым правилам поступают медалисты, целевики, внеконкурсники, олимпиадники и др.)?

Действительно, в соответствии с Конституцией РФ любой гражданин России имеет право бесплатно получить высшее образование, но на конкурсной основе. Олимпиады выявляют наиболее способных и подготовленных, поэтому именно победителям олимпиад в первую очередь предоставляется право поступления в профильные вузы. Право внеконкурсного поступления в вузы медалистов отменяется, и они, как и другие выпускники, будут сдавать вступительные экзамены.

Что касается других категорий граждан, имеющих льготы при поступлении в вузы, многие из них получили это право, служа Отечеству, и эти привилегии — очень скромное со стороны государства возмещение за потерянное при выполнении служебного долга здоровье, за отданные государству годы службы в непростых условиях и т.п.

У многих выпускников появилась ещё одна проблема: куда пойти учиться. Где лучше получать образование — в России или за границей?

Российское высшее образование, хотя и переживает определённые трудности, сохраняет свою высокую репутацию в мире. В нашей стране можно получить прекрасное высшее образование любого профиля. Лучшие наши студенты получают от государства необходимую материальную поддержку и направляются для продолжения обучения в зарубежные университеты, где, как правило, становятся лидерами. В дальнейшем такие студенты становятся конкурентоспособными на рынке труда.

Их отличает хорошее знание иностранных языков, широкий профессиональный кругозор.

Поэтому государство будет всемерно способствовать росту студенческой мобильности, в том числе и таким его формам, при которых студенты сами оплачивают своё обучение в зарубежных университетах.

Однако надо иметь в виду и опыт это подтверждает, что первоочередным условием успешной самореализации российских граждан на рынке труда, неважно в России или за рубежом, является наличие диплома об окончании российского вуза.

Владимир Владимирович, сейчас очень трудно инвалидам поступать в высшие учебные заведения. Как быть такому человеку, который хочет поступить в вуз?

У нас есть твёрдое понимание, что необходимо создать условия для успешной реализации инвалидами своих прав на образование, и есть много примеров, когда такие права успешно реализуются. Думаю, нужно особо выделить эту задачу в рамках национального проекта «Образование», и мы это сделаем.

Здравствуйте! Почему в России не введут возможность бесплатного образования для иностранцев ближнего зарубежья (участие в общем конкурсе поступления на бюджетное место) в вузах?

Условия обучения граждан ближнего зарубежья в российских вузах определяются двухсторонними правительственными соглашениями, очень часто — соглашениями между административными органами приграничных регионов соседних с Россией стран. В рамках этих договорённостей в российских вузах обучаются студенты из ближнего зарубежья, в том числе и за счёт российского бюджета, когда аналогичные возможности в этих странах



предоставляются и российским гражданам.

Почему чётко не установлена для всех вузов города одна дата объявления результатов зачисления в вуз и одинаковый срок, в течение которого должны быть предоставлены подлинники документов?

В соответствии с Законом «Об образовании» организация учебного процесса, в том числе порядок проведения приёмных экзаменов, находится в компетенции высших учебных заведений. Это позволяет вузам в максимальной степени учитывать специфику отраслевой направленности вуза и особенности региона, в котором он находится.

Уважаемый Владимир Владимирович! Сейчас в военные вузы принимают из-за недобора не самых умных, талантливых или патриотичных юношей. Этим парням не хочется идти в ПТУ, поэтому они идут в офицеры. Но если у нас будут такие командиры, что же будет с нашей армией?

Такая проблема есть. Но условия изменяются. Государство много делает в последнее время для повышения статуса офицера Российской армии. Соразмерно растут и конкурсы в военные училища и вузы. В некоторых из них они сравнялись с конкурсами на поступление в престижные гражданские вузы.

Мы ещё помним времена, когда выйти замуж за офицера — выпускника военного училища было заманчиво для многих девушек, и не только потому, что это были, как правило, красивые и сильные парни, но и потому, что такое замужество связывалось с гарантиями обустроенной, не лишённой романтики, благополучной во всех отношениях жизни. Наша задача — вернуться к этому.

Владимир Владимирович, скажите, пожалуйста, правда ли то, что в ближайшее время в вузах собираются

сокращать количество бюджетных мест для медалистов?

Планируется отказаться от льготного зачисления медалистов в вузы. Если Ваша медаль — золото «высокой пробы», Вы сможете это доказать, поступив в вуз на общих основаниях и победив тех абитуриентов, которые такой медали не имеют. Если же лучшими оказываются не медалисты, то возникает вопрос, действительно ли медаль золотая.

Mozhet li grazhdanin Rossii, zakonchivshiy shkolu za granitsey, postupit' v universitet na territorii rossiyskoy federatsii?

Да, если ваш документ об окончании школы будет признан органами управления образованием эквивалентным российскому аттестату зрелости.

Когда нормальное высшее образование будет на самом деле доступно «простым людям»? Базового уровня, дающегося в школе, недостаточно, чтобы поступить в хороший вуз. Нужен репетитор (чаще даже не один и не два), а на это нужны деньги, только вот не у всех же они есть. Вы хотите «поднять» Россию, но без «простых людей» у вас ничего не получится. Большие таланты зачастую не востребованы.

Если талант настоящий, помноженный на трудолюбие и целеустремлённость, то будет и результат. Так что, если у Вас талант, дерзайте!

Владимир Владимирович, ответьте, пожалуйста, на вопрос: действует ли в нынешнее время положение о возможности участникам боевых действий поступать в вузы страны на бюджетные места без экзаменов? Спасибо.

Да, участники боевых действий в «горячих точках» входят в категорию лиц, пользующихся льготами при поступлении в вузы.



Уважаемый Владимир Владимирович. Здравствуйте! Я студентка ведущего химико-технологического вуза России. Материально-техническая база нашего института настолько устарела, что часто в лабораториях не хватает самого необходимого, а изучать предметы «на пальцах» довольно сложно. Как наша страна может быть конкурентоспособной в сфере образования при таких условиях? И ведь это в Москве!!! Элла, 19 лет.

С середины 1980-х годов страна прошла тяжёлый путь. Значимые потери понесла и высшая школа. Старение преподавательских кадров, разрушение материально-технической базы — всё это реальность, с которой наша высшая школа вступила в XXI век. Исправление сложившейся в высшем образовании ситуации — один из ведущих приоритетов государственной политики. Эта задача решается и в рамках национального проекта «Образование».

Нужны ли России высокообразованные люди? Насколько справедливо, когда за образование платят все, а учатся избранные? В Конституции России записано *право* на высшее образование, а вместо этого россияне имеют *возможность* на получение высшего образования? Право не может ограничиваться никем, в противном случае это возможность! В связи с вышесказанным возникает вопрос: почему в России не принять закон о всеобщем высшем образовании? Константин, 51 год, Москва.

В соответствии с Конституцией РФ любой гражданин России имеет право на конкурсной основе получить высшее образование бесплатно. Причём возможности реализовать это право с каждым годом возрастают, так как количество семнадцатилетних юношей и девушек в стране в период с 2006 по 2010 г. будет ежегодно сокращаться, а количество бюджетных мест в вузах, определяемое в соответствии с Законом

«Об образовании» из расчёта 170 мест на 10000 населения, будет оставаться практически неизменным.

Скажите, пожалуйста, почему в России второе высшее образование платное, и считаете ли Вы это правильным? Ольга, 24 года, Балаково.

Это правильно. Вы можете использовать первое образование для того, чтобы оплачивать второе, если Вы решили сменить сферу профессиональной деятельности или повысить квалификацию.

Здравствуйте, Владимир Владимирович! У меня к Вам вот такой вопрос: я закончил 10 классов и начинаю задумываться о получении высшего образования. В нашем городе много вузов, но чтобы в них поступить, нужно заплатить не менее 20 тысяч рублей в год. А откуда взять такие деньги, если мы живем с мамой и у неё зарплата 3000 рублей в месяц? Получается, нужно жить на улице и есть один хлеб с молоком, чтобы оплатить мою учёбу? Скажите, пожалуйста, что делать? Константин, 15 лет, Орёл.

В соответствии с Конституцией РФ любой гражданин России имеет право на конкурсной основе получить высшее образование бесплатно. Вам сейчас необходимо все свои усилия направить на подготовку к вступительным экзаменам в выбранный вуз и доказать своё право учиться в вузе за счёт бюджета.

Европейские страны давно сделали ставку на всеобщее высшее образование, как на залог процветания государства и общества. Когда же в России появится доступная высшая школа, ведь нехватка специалистов налицо?

Ваша обеспокоенность напрасна. Россия по показателю количества студентов на 10 тыс. населения входит в первую десятку ведущих стран мира так же, как и по уровню образованности занятых в экономике.



Добрый день, Владимир Владимирович! Вопрос мой касается образования: не считаете ли Вы, что очень уж много у нас в стране менеджеров, экономистов и юристов, а вот с профессиональным образованием плоховато? Может, я не права, но мне кажется, что с каждым годом в России всё меньше и меньше становится хороших, квалифицированных рабочих кадров, профессионалов с большой буквы...

Я абсолютно с Вами согласен. Мне бы тоже хотелось, чтобы больше выпускников стремились получить дипломы инженеров, становились бы высококвалифицированными рабочими, техниками. Наша развивающаяся экономика в этом нуждается.

Уважаемый Владимир Владимирович, почему размер стипендии Президента РФ составляет для студентов 800 рублей, а размер стипендии, к примеру, благотворительного фонда В. Потанина — 2000 рублей? Как это влияет на престиж президентской стипендии?

Стипендии Президента назначают студентам во всех государственных вузах, а стипендии фонда Потанина — только в некоторых.

Владимир Владимирович! Почему сокращаются бюджетные места в российских вузах?

Потому что ежегодно сокращается количество выпускников из 11-х классов средней школы, причём быстрее, чем сокращается количество мест.

В России сейчас существует множество институтов, но хотелось бы, чтобы образование было более доступным. Ясно, что значительно увеличить количество бесплатных мест в вузах Центральной России нельзя, но хоть немного... Поступить в московские институты из провинции практически невозможно. Возможно реально как-то упростить поступление?

Многие вузы России, в том числе и вузы Москвы, зачисляют студентов по результатам сдачи ЕГЭ. Поступить в такие вузы (а их уже много) можно, не выезжая из родного города.

Владимир Владимирович, здравствуйте! Моей дочери сейчас 5 лет. Меня очень волнует проблема образования в России. Будет ли возможность у моего ребёнка получить высшее образование бесплатно, не выкладывая огромных денег за репетиторство и на взятки преподавателям?

Уверен, что будет. Вы очень ответственные родители, если так далеко просчитываете возможности дочери. Помогите ей получить в школе хорошие знания. Этому посвятите свои силы, родительскую любовь и Ваши таланты. Желаю Вам успехов в воспитании дочери — это всё решит.

Уважаемый В.В. Путин, почему сейчас даже с серебряной медалью так сложно поступить в вуз на бесплатное обучение? Какой тогда смысл оканчивать школу с отличием? Елена.

Смысл в том, чтобы получить хорошие знания и доказать на вступительных экзаменах, что Вы — лучшая.

В подготовке материала принимали участие:

Борис Сазонов, советник Федерального института развития образования, а также сотрудники Центра управления и правового регулирования в сфере образования ФИРО